

Рабочая республика

Стачка 1905 года на Ярославской Большой мануфактуре

Борьба продолжалась. Только после 9 декабря она проходила в новых условиях. Власть на фабрике перешла к рабочим. По их требованию были удалены полицейские, казаки, солдаты. Владельцы мануфактуры растерялись. Рабочие же были настроены решительно. Они потребовали убрать из Ярославля виновника «кровавой пятницы» губернатора Римского-Корсакова и послали телеграмму Витте с требованием наказать виновных. Рабочие писали, что будут бастовать, если прямые виновники случившегося останутся безнаказанными.

Ответы они не получили. Царские власти повсеместно переходили в наступление на участников революции. Особенно заметным это стало после разгрома вооруженного восстания в Москве. 11 декабря жандармы арестовали членов военной организации Ярославского Комитета РСДРП. 15 декабря солдаты заняли железнодорожные мастерские станции Ярославля. Казаки захватили станцию Урочь, арестовали руководителей стачки и членов боевой дружины.

Получив подкрепление из других гарнизонов Московского округа, губернатор демелел. 19 октября значительные силы — около полка солдат и несколько сот казаков подошли к Большой мануфактуре. Появление их было настолько неожиданным, что рабочие были лишены возможности что-либо предпринять. К тому же, арестовали многих руководителей стачечного комитета.

«Солдаты и казаки. — пишет в своих воспоминаниях Д. Скотников. — заняли все входы и выходы на фабрике,

захватили училище и начали производить обыски и аресты... Рабочие все же не сдались, забастовка продолжалась до 7 января 1906 года, до какого времени существовал и Совет рабочих депутатов».

20 декабря губернатор приказал распространить на Большой мануфактуре свое «обращение». Он писал: «Рабочие! Послушайте моего совета, бросьте заниматься политическими вопросами, подумайте о себе и своих семьях и приступайте к работе. Хозяева простят вас и пустят на фабрику».

Губернатору ответил Ярославский Комитет РСДРП. В прокламации говорилось: «Ярославский палач — губернатор Римский-Корсаков взывает к рабочим о мире. Растралявши десятки людей, совершивши варварские военные набеги на Урочь, Карзинкинскую мануфактуру и в целый ряд частных домов, бросивши в тюрьмы десятки рабочих, губернатор обращается к братьям заключенных с увещанием...».

Рабочие не сдавались, но владельцы мануфактуры, почувствовав силу, не шли ни на какие уступки и даже отказались от обещаний, сделанных 27 октября. Правление предлагало рабочим получить зарплату за время с 1 по 15 ноября. «За дни забастовки плата выдана не будет», — говорилось в объявлении дирекции. Было объявлено также, что с 1 января 1906 года, до возобновления работ, лабаз будет закрыт. Положение бастующих стало катастрофическим. Не было денег, не было продуктов, голод пришел в рабочие семьи.

29 декабря рабочие послали в правление телеграмму. Они просили гарантий в том, что участники забастовки не будут уволены с фабрики. Правление ответило уклончи-

во, заявив, что преследовать за стачку не собирается и откажет только тем из рабочих, относительно которых будут получены указания от местных властей. Хозяева ЯБМ заставили всех рабочих взять расчет, «неблагоданежным» в возвращении на фабрику отказали. Были уволены многие руководители и активные участники забастовки. 7 января 1906 года на Большой мануфактуре возобновились работы.

Рабочие потерпели поражение и вынуждены были отступить, но стачка ноября-декабря 1905 года не прошла бесследно и имела огромное значение для всей последующей борьбы текстильщиков ЯБМ. Эта стачка не идет ни в какое сравнение с предыдущими выступлениями рабочих.

52 дня стояла Большая мануфактура, стачка приняла политический характер. Впервые через своих товарищей, депутатов рабочие сами управляли мануфактурой, установили революционный порядок, создали боевую дружину. В ходе стачки рабочие действовали дружно, проявили небывалое упорство и стойкость в трудной борьбе, не дрогнули после кровавой расправы над ними.

На примере текстильщиков Большой мануфактуры подтверждается ленинское положение о том, что даже отсталые слои эксплуатируемой массы в революционную эпоху в короткий срок превращаются в армию политических борцов. За 52 дня рабочие мануфактуры в своем политическом росте шагнули значительно дальше, чем за многие годы борьбы в прошлом.

(Н. В. Герасимов, С. М. Карасев, Е. П. Тарасов «Красный Перекоп»).

Окончание. Начало в номерах газеты от 21, 21, 28, 31 октября и 4 ноября.